



安南區沿革簡介

西元 1887 年（清光緒 13 年）臺灣建省，原臺灣府改稱臺南府，原臺灣縣改稱安平縣。北臺江之和順寮莊（新和順、舊和順、外堀、中州寮、五塊寮）、安順寮莊（下安順、頂安順、漢頂寮、布袋嘴寮、新寮、總頭寮）、漢心寮莊（漢心寮、十三佃）、海尾寮莊（海尾、溪仔墘）、媽祖宮莊（媽祖宮、四草、本洞寮、十二佃）等五大莊屬安平縣外武定里；另北臺江之公親寮莊（公塭仔、青草崙、土城仔）等三大莊以鹿耳門溪為界則屬嘉義縣西港仔堡。1895 年北臺江之外武定里及西港仔堡皆屬臺南管轄。1920 年（日大正 9 年）全臺行政區域劃分為臺北、新竹、臺中、臺南、高雄五州及花蓮港、臺東兩廳；自外武定里之和順寮、安順寮、漢心寮、海尾寮、媽祖宮及西港仔堡之公親寮、學甲寮合併為新豐都安順庄，原西港仔堡之土城仔則併入北門鄉七股庄。1938 年土城仔劃入安順庄，合成為八大部落。1945 年臺南州改制臺南市，新豐都安順庄改為新豐區安順鄉。1946 年 3 月 10 日安順鄉奉令調歸臺南市管轄；為茲紀念，取安順之「安」與臺南之「南」，合稱為「安南」區。2010 年 12 月 25 日臺南市市合併改制，區名維持不變。

安南區地理位置

安南區原為古台江江濱之地，全區地勢平坦，沒有任何的山脈，現今位於四草的四草湖為古台江僅存之遺跡。境內有曾文溪、鹿耳門溪及鹽水溪等三條河川經過，本區不僅位該三條河川的下游，且於三條河川的出海口，形成生態豐富的地理環境。位處臺南市西南方，幅員遼闊，北鄰曾文溪，西鄰台灣海峽，南以鹽水溪為界，面積廣達 107.2 平方公里，全區約有農地 2,449 公頃、魚塭 3,022 公頃、科工園 7.09 公頃及四草野生動物保護區 523.848 公頃。本區擁有「臺南科技工業區」、國際級的「古草溝地」、國家級的「鹽水溪口濕地」，並有文化資產保存價值民俗類的寺廟儀典，以及由成功大學安南校區及康寧大學、中信金融管理學院形成的大學城，邀請大家一起探索「文化、科技、生態」的台江城。

宗教信仰與廟宇

早期先民移居安南，以廟宇為社區居民集會、政治、藝文及教育共同信仰之中心，在與地居民生活緊密相扣，構成地方文化特色。本區二十七個里頭均有一寺廟為民眾信仰中心，尤以鹿耳門天后宮、正統鹿耳門聖母廟及四草大眾廟等三座為最，各地前來參拜、進香的信徒及賓客全年不斷。鹿耳門為鄭成功登陸之處，開海禁明永曆十五年（1661 年）因媽祖顯靈而庇佑，助鄭軍四百載能得魚貫渡過天險抵鹿耳門港道，駛入台江，順利擊退荷軍，奠定鄭成功開台之基礎。

鹿耳門天后宮

鹿耳門天后宮供奉以千年「宣木材」打造獨一無二的媽祖神像，入口處陳列臺南市政府蒞臨鹿耳門溪時出土的古天后宮。新建鹿耳門公館碑記」原物（清乾隆四十二年四月立）、「重興天后宮碑記」（複製）以及古器物。歷年來舉辦各式大型追蹤歷史文化活動，吸引各方官紳要關注及眾多信眾參與，另持續多年舉辦文化祭，為發展鹿耳門文化不遺餘力，近年來更推展生態觀光，創造社區凝聚力。鹿耳門天后宮現貌為民國 66 年重建，「封印大典」及「迎喜神」曾自民間 12 月 24 日送神，及正月初 4 過神祭典，深具古禮俗傳承，已列為市定無形文化資產民俗類「鹿耳門天后宮送迎神儀典」（2013.1.28 公告）。

地址/安南區顯宮里媽祖宮一街 136 號 電話/06-2841386

四草大眾廟

座落於古台江內海北汕尾島南端，清康熙 39 年（1700）創建，廟內主祀「鎮海大元帥」陳酉。清康熙 60 年（1721）協助平亂朱一貴事件有功封官。清乾隆時追諡封為「鎮海大元帥」。迄今已有三百餘年歷史。地址/安南區四草里大眾路 360 號 電話/06-2841610

文化生態與觀光

Natural Ecosystems
國際級景點 ★★★★★

四草紅樹林綠色隧道

位於曾文溪、鹿耳門溪、鹽水溪與嘉南大排匯流處之間，省道台 17 線西南側，有豐富的生態資源及瀕臨絕種的種類；如黑白琵鷺、諾氏鶴、遊蛇、草鴉等急需被保育的生態物種。

四草濕地生態物種

位於曾文溪、鹿耳門溪、鹽水溪與嘉南大排匯流處之間，省道台 17 線西南側，有豐富的生態資源及瀕臨絕種的種類；如黑白琵鷺、諾氏鶴、遊蛇、草鴉等急需被保育的生態物種。

四草大橋

鹿耳門溪為台灣至澎湖東吉嶼海域之歷史航道，包括大航海移墾時期閩台對渡的代表性航道、鄭成功登台航道、清朝台灣移墾時期的代表性航道、黑水溝移民拓墾航道等，代表不同時期台灣歷史文化以及豐富的沉船文化遺產。此橋為連結四草鹿耳門及城西的橋樑。

台江鯨豚館

進行與臺灣的歷史文化相關文物及史料的蒐集、整理、保存、研究、展示與教育、推广工作，讓文物有一個安全、集中、長久的保存處所，進而使本館成為臺灣史研究中心，並透過展示及教育功能，讓現在和未來生活在這片土地上的居民，能瞭解臺灣歷史文化，共創未來遠景。

台江鯨豚館

地址/安南區東里和長里和路一段 250 號 電話/06-3568889

台江鯨豚館

台江鯨豚館位於鹽田文化生態園旁四草野生動物保護區內，館內藏有抹香鯨的標本

鹽田生態文化村

人於 1919 年開闢安順鹽田。開設運河以小船運鹽至安平港。此碼頭為當時之運河運鹽碼頭，為臺灣鹽業產業最高峰時期之建物。臺灣鹽業產業於 2002 年由臺灣製鹽公司舉行謝天儀式而結束 338 年之歷史，此時鹽工離鹽目前周邊環境規劃為野生動物保護區，此碼頭為重要遺跡，碼頭、護岸、水道仍屬舊物，見證當年鹽業發展，極具歷史、產業的意義與價值。為確保歷史性建築的完整，與對面之事務所建物一併指定為台灣鹽業古蹟區。

府城天險

位於鹿耳門溪出海口，相傳是鄭成功登陸的地點。為臺灣（台江內海）對外進出門戶，位於北線尾鰭和隙仔港之間，因形狀像鹿耳而得名。港道因地勢險要，不易進入；「鹿耳門」的遠古石碑，將於大眾廟後方立荷蘭塚，將於該塚彩繪荷蘭風光、海神及幸運之神圖案；荷蘭前總理也曾來此拜訪。

鹽田生態文化村

日人於 1919 年開闢安順鹽田。開設運河以小船運鹽至安平港。此碼頭為當時之運河運鹽碼頭，為臺灣鹽業產業最高峰時期之建物。臺灣鹽業產業於 2002 年由臺灣製鹽公司舉行謝天儀式而結束 338 年之歷史，此時鹽工離鹽目前周邊環境規劃為野生動物保護區，此碼頭為重要遺跡，碼頭、護岸、水道仍屬舊物，見證當年鹽業發展，極具歷史、產業的意義與價值。為確保歷史性建築的完整，與對面之事務所建物一併指定為台灣鹽業古蹟區。

水河伯豆花

人稱『水河伯』的蘇萬傳先生，出生於日治時代，從學徒做起，學得了一手傳統豆花的好手藝，也因為長年挑著擔子販售豆花，而家喻戶曉的豆花伯。其三子蘇連財，捲袖接手繼承父業，並以「水河伯」為品牌，扛起延續傳統豆花的使命。

頂端專利豆漿店

創辦人鄭阿雪於 1997 年申請全國第一項專利豆漿店，堅持以傳統工法，嚴選非基因改造黃豆，慢火烹煮 5 小時，去黃豆中引發人體不適之皂角素、醣類物質，熬出豆漿之香醇口感，也製作純手工無添加防腐劑之豆花，值得選購。亦為關懷弱勢童「冬青樹關懷協會」之聯繫處。

台江漁人港

透過綠能農漁及運用生物科技製成有機草本飼料，堅持不使用化學肥料及抗生素，養出低脂、零負擔的台江草本魚、蝦，通過 SGS 及 Intertek 檢驗地址/安南區怡安里果菜批發市場第二樓 電話/06-2458663

果菜花卉批發市場（怡安路）

位於怡安路的果菜市場，目前是臺南市最大的果菜花卉批發市場，果菜花卉琳琅滿目。地址/安南區怡安路二段 102 號 電話/06-2556701